

# 车墩影视基地发生爆炸 《刺蝶》剧组一死三伤

12月15日下午4时许，上海车墩影视基地一剧组在拍摄过程中发生爆炸意外，事故造成一人死亡三人烧伤。伤亡者均为场务。据悉，发生意外的剧组正在拍摄由袁志博与陶宇佳主演的谍战剧《刺蝶》。目前剧组已经报案，但尚未立案。三位伤者目前已经出院。

12月17日，微博名为“影视刘燕稳”的网友发微博透露，事故发生在《刺蝶》剧组，火灾原因是组内有人抽烟：“可悲，刺蝶剧组17日晚在山洞拍摄，抽烟引起大火，烧死一人，一条生命就这么没了！作为同事，我替他们感到可惜，抽烟伤身又费钱，有什么好？为什么如此多的人迷恋于它？悲催的人类！”

据报道，剧组发生爆炸意外后，经过医生鉴定，烧伤的三人为二度烧伤，均无生命危险。记者赶到医院时，三位伤者正在留观室内进行治疗，有的脸颊上、鼻梁上还带有明显的烧伤红肿，还有的受伤包扎着纱布、绷带，正在输入生理盐水进行消炎处理。因为伤情不重，有的伤者已经安然入睡，还有的也不愿意过多说明情况。

17日，记者独家前往影视基地探访事故现场。据悉，事故发生在影视基地的一个山洞里，地上随处散落着几件烧坏的衣服以及灭火器。

据《刺蝶》剧组工作人员介绍，当时剧组正在山洞中拍戏，因有工作人员抽完烟后未将烟头熄灭，而导致山洞内部着火，大火造成一死三伤，伤亡者均为场务。记者随后前往上海

松江中心医院探访，获悉三位伤员因为伤势较轻目前已经出院，对于死伤者的具体信息，医院工作人员表示不方便透露。另据上海松江区新闻办的工作人员透露，目前剧组已经报案但尚未立案。

值得一提的是，车墩影视城在2010年也发生过一场爆炸事件，2010年俞灏明与Selina主演的电视剧《爱在春天》（原名《我和春天有个约会》）片场发生爆炸事件，两位主角也因此受伤，引起很大轰动。这两年来俞灏明与Selina都在积极治疗，如今Selina已经恢复得差不多，而俞灏明近期的复出也备受关注。

近年来，随着影视制作业竞争加剧，各大剧组在加快生产速度之余，由于演员的片酬涨幅过快，使得影视生产的成本不断提升，而对于影视剧的安全生产问题，却是大有轻视之意，也因此造成了拍摄现场事故不断。此外，由于大多数剧组都是由投资方或制作方临时组建的，戏拍完了也就解散了，从这个角度说，剧组工作人员无异于“临时工”，他们的人身安全难以得到全面保障，而每个员工的所作所为更带有随意性，这也是剧组问题多发的主要原因。

（腾网）

## 律师声音

### 要加強事故追究 促進制度完善

近年来，此类恶性事件不断发生，到底谁该为此承担相关责任，又为演员们保护自身和剧组的安全拍摄敲响了什么样的警钟呢？

对此，上海新文汇律师事务所主任律师富敏荣告诉记者，出现演员伤亡，已经构成重大事故，制片单位、出品方肯定要承担责任。首先要查明事故原因，使用炸药等危险品有没有经过公安机关同意、批准，再据此追究法律责任，并进行经济赔偿。

富律师告诉记者，按照规范程序来说，应该先经过有关部门审核，评估危险状态，并在预案中对事故的发生做出预防，并和演员交代清楚，再签订合同，为演员购买保险，保证演员的安全。但由于中国的影视业还在发展阶段，行业内的保障体系很不健全。

当演员面对剧组、制作方时，还是处于弱势的。有些剧组一方面存在侥幸心理，一方面要考虑省钱，不给演员购买保险，甚至图便宜请来职业资质不足的爆破师，导致近年来演员拍爆炸戏十分“高危”。

在国外，不管是主演还是群演，只要一进组，就会有非常详细完善的保险合同，一旦演员出事，就会有合同来规范监督剧组进行赔偿处理。

在国内，并没有相关强制性规定。除非合同中写明要为演员购买保险，否则剧组就可以不为演员购买保险。”而一旦发生事故，制片方不仅面临经济赔偿，还要承担法律责任。“目前只有通过加强事故追究制度，来促进相关制度的规范。”

（张楠）

## 脱口秀

### 演员也是高危行业

仅仅为了拍场戏，一条鲜活的生命倏然而逝。我们尚不知丧生的场务姓甚名谁，但对其家庭而言，无疑是锥心泣血之痛。沉痛之余，也足以让现在的影视剧组警醒：和平年代，何以竟屡屡发生爆炸戏追命事故？

2008年，《我的团长我的团》片场烟火师被炸，一死两伤；2009年，演员王挺拍《高粱红了》被意外爆炸烧伤；2010年，Selina（任家萱）和俞灏明因爆破戏被烧伤……而这次拍戏夺命的，是已经拍烂了的谍战剧。

据此前的宣传，此剧围绕着一名日本女特工展开，讲述她深度潜伏残害中共地下党的故事。我想问一下，这类剧，真的有一拍再拍的必

要吗？为什么我们的创作者，不能把视线多拉向现实生活多拍点接地气的戏呢？血的代价，如果换来的是一部胡编乱造的烂剧，岂不让人更加心痛！

任何行业，都不是完全安全的。演戏尤甚——骑马会堕地、入水会被淹、枪弹戏不认人……而在当今影视剧大干快上的汹涌浪潮中，演员更成了高危行业。一些剧组为了赶戏，视演员如临时工，视人命如草芥。在相关法律法规还不健全的情况下，我们唯有祈求：主创人员能有对生命尊重的一种态度，竭尽所能做好安全防范。试问，一个冷血的剧组，怎么可能拍出打动人心的好戏？

（冯秋红）



伤者被送进医院治疗



车墩影视城简介：

车墩影视城是中国著名的几大影视基地之一，位于上海市松江区。国内很多讲述上海故事的年代戏都在这里拍摄。其中最著名的就是《情深深雨濛濛》、《色戒》等。

## 那些拍戏受伤的人

林志玲 2005年7月8日上午10时，台湾名模林志玲在大连拍广告时，因骑马不慎跌下马，导致6根肋骨骨折。

Selina 和俞灏明 两人在上海拍摄电视剧《我和春天有个约会》一场爆破戏时被烧伤至三度灼伤。Selina当晚便送回台湾进行植皮，俞灏明经过抢救度过危险期。Selina为三度灼伤，俞灏明为深二度灼伤，两人均将接受长时间的治疗。

赵薇 电影《玉观音》中有一场枪林弹雨的爆炸戏，当时赵薇在浓烟中冲出重围之际，迎面一位演员正举枪狂扫，喷火的枪嘴向赵薇迎面而来，幸亏赵薇反应快急忙转面闪避，弹药的火屑严重擦伤她的眼部附近及脸颊，眼睛充满血丝的赵薇，当时痛得蹲在地上，泪水直流。

吴尊 吴尊参演动作片《锦衣卫》时，被一场山上爆破射箭戏弄伤眼睛，“本来安排我射箭出去五六秒后炮才爆炸，结果我一射出去，不到两秒就爆了。我的眼睛一下睁不开了，一直在流泪。”

阿sa 在《剑蝶》的拍戏现场中，一位扮演恶霸的武师使用道具斧头打中阿sa的盆骨腰部，她即时倒地动弹不得，疼痛难忍。

王挺 在拍摄战争题材电视剧《高粱红了》时，剧组发生意外爆炸，导致王挺的面部和胳膊大面积烧伤，被医院鉴定为：双臂深二度烧伤，面部二度烧伤。

任贤齐 《神枪手》中有一场任贤齐与黄晓明的对手戏，当时是深夜，任贤齐不幸被黄晓明的手枪子弹屑伤到右眼，当场狂飙泪水，随即到医院急诊，情况虽危急但所幸眼睛并无大碍。



赵薇



王挺

任贤齐